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Україна тепер – це країна європейської спільноти, громадяни якої мають уміти інтегруватись у соціальний, 
науковий, освітній простір сучасності. Тому вища українська освіта змінює парадигму з предметоорієнтова-
ності на студентоцентричність як запоруку формування нової конкурентоспроможної моделі навчання. 
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Ukraine is now a country of the European community, whose citizens must be able to integrate into the modern social, 
scientific, and educational space. Therefore, higher Ukrainian education is changing the paradigm from subject-oriented 
to student-centered, as a key to the formation of a new competitive model of education. 
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Як показують реалії сучасності, дуже важливим є формування особистості, яка має лідерські якості, уміє пра-
цювати в команді, володіє компетенціями, здатними на визначення проблеми ізнаходження й реалізацію шляхів 
їх розв’язання [1;4]. Це стосується вищої освіти незалежно від галузі подальшого застосування. Сучасна система 
вищої освіти України ставить завдання постійно покращувати й оновлювати форми і методи навчання. Основни-
ми векторами державної політики в розвитку вищої освіти стали особистісна орієнтація, зростання якості освіти, 
оновлення її змісту і форм, запровадження інноваційних технологій навчання, інтеграція вітчизняної освіти в єв-
ропейський і світовий освітні простори [2;3]. 

Раніше в Україні, як і в інших пострадянських країнах, було переважно предметоцентричне навчання, мета 
якого – дати середній обсяг знань узагальненій більшості студентів. Застарілі підходи, коли виключно заклад 
освіти вирішував, що «потрібно» здобувачеві, яким саме формам і методам навчання й викладання віддавати 
перевагу, залишилися  в минулому. Але з новими умовами це створило ситуацію неконкурентоспроможності ви-
пускників українських медичних вишів у європейському середовищі. Нові соціально-економічні умови вимагали і 
на внутрішній ринок праці принципово нового контингенту лікарів. Тобто обставини спонукали до реформування 
підготовки медичних фахівців, які б відповідали гнучким умовам сьогодення. Наслідком активної реакції 
освітнього середовища на мінливі потреби ринку праці, потреби формування загальних і фахових компетентно-
стей, необхідних не лише для якісного виконання професійних обов’язків, а й для розв’язання життєвих проблем, 
ситуацій, нагальних проблем державотворення, вектором освіти стала студентоорієнтованість навчання [2;7]. Ни-
ні використання студентоцентрованого підходу забезпечує посилення ролі здобувача вищої освіти як рівного 
учасника процесу навчання – від пасивного слухача до активного і вкрай мотивованного. 

Із точки зору принципу студентоцентрованості здобувач вищої освіти стає суб’єктом із власними унікальними 
інтересами, потребами, досвідом, який спроможний бути автономним і відповідальним учасником освітнього про-
цесу [4;5;8]. 

Студентоорієнтованість – це концентрація уваги й  методів освіти на врахуванні якостей особистості, здатнос-
тей до формування індивідуальних освітніх траєкторій і, відповідно, індивідуального профілю компетенцій.  

Концепція студентоцентризму охоплює такі основні напрями:  
 акцент на активне, а не пасивне навчання;  
 акцент на глибоке вивчення й розуміння навчального матеріалу;  
 підвищення відповідальності здобувачів вищої освіти;  
 розвиток почуття самостійності в здобувачів вищої освіти;  
 взаємодія і взаємоповага між викладачем і здобувачем вищої освіти;  
 рефлексивний підхід до навчального процесу і викладача, і здобувача вищої освіти. 
Мета студентоцентрованого навчання – створення сприятливих умов для більш ефективного засвоєння знань, 

формування професійних умінь і навичок, компетентностей, за збереження свобод здобувачів вищої освіти для 
досягнення культурних і освітніх цілей [5;6;8]. 

Таке спрямування навчальної діяльності передбачає створення всіх умов для розвитку особистості та її про-
фесійних якостей, необхідних для успішної фахової роботи й кар’єрного зростання. Слід зазначити, що за студен-
тоцентрованого підходу змінюється роль викладача, адже він має стати для студента референтною особою. Ра-
ніше роль викладача була домінуючою, що інколи мало й негативні наслідки для формування майбутнього лідера 
або особистості, яка має виражене критичне мислення, тому що існує тонка межа між авторитетом і авторитариз-
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мом педагога. А в умовах сьогодення стосунки викладач-студент переважно партнерські, що стимулюють до зро-
стання компетенцій і викладача, і здобувача освіти. 

Досягнення максимальної ефективності цього процесу може здійснюватися шляхом активізації навчання, яке 
базується на принципах «глибинного підходу» у викладанні. Цей підхід передбачає можливість використання ва-
ріативних та інноваційних методів викладання; стимулювання викладання й постійне самовдосконалення викла-
дача, яке підкреслює його значимість для студента і свідчить про певні компетентності [2;6;7]. До методів студен-
тоцентрованого викладання належать: 

- метод креативного мислення;  
- створення проблематики;  
- комплексне уявлення про проблеми майбутнього і створення алгоритмів їх розв’язання;  
- метод тренінгових груп;  
- ілюстрація ідей;  
- резюме відповіді іншого здобувача.  
Ці методи дозволяють ефективніше організувати навчальний процес, допомагають формувати здатність кри-

тичного мислення, а також уміння працювати як індивідуально, так і в колективі над поставленим завданням, ви-
ховують відповідальність студента за результати навчання і сприяють розвитку ініціативи. 

За такої форми навчання кожен має виступати в ролі лідера під час командної роботи або вміти розглядати 
питання з різних точок зору, що інколи дозволяє віднайти нові шляхи розв’язання проблеми. Також до переваг цієї 
форми навчання належать індивідуальний темп та інтенсивність вивчення дисципліни, тобто створення індивіду-
альних освітніх траєкторій у їх класичному розумінні. Кожен здобувач відповідально й усвідомлено обирає влас-
ний шлях реалізації професійного потенціалу, зважаючи на власні особистісні ресурси з урахуванням вимог стан-
дартів освіти і власних потреб, мотивів, досвіду й можливостей.  

Висновки. Отже, нині відбувається зміщення пріоритетів у освітньому процесі з викладання на навчання, у 
процесі якого студент стає центральною фігурою освітнього процесу, виступає повноправним суб’єктом відносин, 
бере на себе частину відповідальності за навчання. Знання, які студент здобув самостійно, із використанням но-
вітніх джерел інформації, творчого підходу, завдяки власному досвіду й усвідомленню отриманої інформації, ста-
нуть важливим чинником у формуванні особистості майбутнього фахівця, який буде впроваджувати принципи со-
ціальної відповідальності в життя суспільства. 
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